

“职业看海人”伍文杰： 用忠诚守护头门港

通讯员 吴樟强 本报记者 王索妮

一个人与一座港，就这样奇妙而紧密地联系到了一起。

他叫伍文杰，2011年刚到头门港时，还是初出茅庐的海事青年。彼时的头门港，环境恶劣、设施匮乏。伍文杰就这样毫无怨言地坚守在头门港监管一线，步履铿锵。

主动请缨，挑最重的担

头门港区是台州海洋经济发展的龙头。2011年，头门港区进入大规模建设阶段，各类涉水工程争相上马，并下达了在3年内开港的任务。伍文杰主动请命，在这一年的4月来到头门港区工作。

头门跨海大桥的建设进度关系到头门港区能否如期开港，而大桥建设期间的防船舶碰撞则是关系大桥能否如期完工的关键。

“头门跨海大桥开建后，大量船舶需要改变祖祖辈辈延续下来的航路，撞桥风险非常大。这就需要及时告知过往船舶航路改变情况。”为了确保告知到位，伍文杰一次又一次上门讲课、进村宣教。到最后，头门海域的船员、渔民每次在海上遇到伍文杰，都会亲切地叫他“小伍老师”。

比宣传更重要的是应急处置。2011年9月3日的一个深夜，天下着瓢泼大雨，海面上强风阵阵。望着越来越恶劣的天气，伍文杰不由皱起了眉头。这时，他接到指令，在头门港海域一艘渔船与大桥在建桥墩发生碰撞，船上还有22名船员，情况十分危急。

时间就是生命，伍文杰第一时间赶到现场后，马上参与搜救。在历经3个小时的救援后，22名船员终于全部脱险。而伍文杰，却因淋雨发起了高烧，在医院住了整整5天。

兢兢业业，保一方平安

一到头门，伍文杰便狠抓执法力度、狠抓现场，每天至少巡航2次，在巡航过程中对现场每艘船舶逐一实施拉网式检查，并根据过驳进度开展“清晨趁潮”和“夜间抽查”巡航，确保对过驳活动全掌控。

此外，他还充分运用台州海事局在“两船”治理中摸索出来的“行政处罚、违法移送、行政强制加促成自愿拆解”的“3+1”执法模式，短时间内就打出了声势、打出了威信，部分违法过驳人员的嚣张气焰被迅速打压下去。

为进一步压缩台州辖区违法船舶的生存空间，台州海事局开展了“猎狐”系列行动。打那以后，伍文杰作为指挥中心副主任，通宵达旦成了家常便饭。

行动前，伍文杰总会提前到沿海水域蹲点，对航路上的船舶情况进行观察，常常一驻点就是一整天。有人劝他：“大概掌握下情况就够了，别那么辛苦。”他却说：“只有真正了解现场情况，行动方案才能有的放矢。”在他的努力下，“猎狐”行动成为台州海事局打击违法船舶的一个响亮品牌。

2020年5月，伍文杰担任临海海事处处长。8月，伍文杰获得全国交通运输系统先进工作者称号。

岗位在变，对海事事业的忠诚和执着不变。这个网名为“职业看海人”的海事人，肩负着守一方水域、保一方平安的重任，继续为头门港的开发、开放奔波着……



环保小卫士

13岁的赵昌(左二)和同伴们脚踏平衡车一起在涌泉村街巷中捡拾垃圾。暑期的河北省张家口市蔚县涌泉乡涌泉村活跃着一群“环保小卫士”，他们中最小的仅六岁，大点的也不过十三、四岁，都是涌泉村村民。闲暇时，孩子们聚在一起，拾垃圾、清灌渠、改造绿地……为村里的卫生整治、环境保护做力所能及的工作。
新华社 李贺 摄

老警长“两知三心”解民忧

通讯员 徐步文 徐钰晖

警车在盘山公路绕了20多分钟后，山坳中冒出个小村。这是东阳市南市街道山联村邵陈自然村。见警长葛天清来走访，村民吴应美热情地迎了上来。

“对方再没打电话吓了吧？”葛天清关切地问。“没啦！没啦！我们安心了。”吴应美笑答。

吴应美家从事胶粘制品加工，前段时间，有人假冒某执法部门电话高价推销书籍资料。她拒绝后，对方居然用不同号码接连打电话骚扰，还言语恐吓。她将情况如实反映给了葛天清，葛天清立即用派出所值班电话打回去，亮明身份，给予严正警告。

2009年1月，55岁的葛天清调到白云派出所，出任大联工作片警长。此后，如何走进老百姓的心里，就成为这位老民警一直在思考的事。

“我要做到‘两知三心’：群众知道我名字和通讯方式，用我的热心、用心赢得群众的知心。”葛天清真诚地说。他将自己座机、手机号码全部公开，每天都能接收到20多个辖区群众来电。有反映情况的，有举报投诉的，也有申诉求助的。也正因此，葛天清对辖区最新情况一清二楚。

片区内最远的深塘下自然村地处深山，距离派出所15公里。看到年长村民为办理身份证等事项进城，一个来回就是半天，葛天清就建议在大联警务室开设户籍窗口，把警务室变成了一个“小型派出所”。

辖区邵某刑满回家，葛天清主动跟他交朋友。每次来村里，葛天清都会找他聊聊，和他一起在走走，帮他在村里重塑形象。一段时间后，邵某有了脱胎换骨般的转变。如今，他已成为维护社区治安的积极分子、反扒能手，每逢集市总会自发前来协助警务室开展反扒行动。

精神障碍患者和老人走失、小孩不慎落水、有人遭遇挫折一时想不开……辖区群众的一件件烦心事，都是这位警长的心头大事。他说，只有这些烦心事一一解决，才是警民们的开心事。据悉，自葛天清出任大联工作片警长后，片区治安警情逐年下降，今年来相比10年前下降了60%。

火场上的 “福尔摩斯”

本报记者 陈立波 通讯员 沈燕斌

一场大火被扑灭后，他的工作才刚刚开始。穿行在废墟之中，认真排查，揭开火灾发生的原因，他就是湖州市吴兴区消防救援大队火灾事故调查员(简称“火调员”)，人称火场“福尔摩斯”的沈超。

拨开迷雾找“真凶”

“不要因为火场小、火灾原因简单就轻视，也不要因为火场大、火灾原因复杂而畏惧。”这是沈超常挂在嘴边的一句话。

去年10月28日晚，湖州吴兴区高新区中横路某热电厂仓库发生火灾，当地先后出动5个消防中队历时近4个小时才将大火扑灭。因火势较大，这起火灾的原因成了当地百姓关心的话题。

火被扑灭后，沈超和同事一起在废墟搜集相关物证，先后查看了6个不同角度的监控，才最终确认起火位置。之后，沈超开始“扒灰”，对现场遗留物品进行清理归类和清洗遴选。

经过三天的努力，沈超终于在一堆灰烬中找到一小块长约2厘米、明显被机器打磨过的铁片。后经国家火灾权威机构鉴定，确认是打磨后温度过的铁片被无意间包裹进发电用的布料包，发生了内部阴燃。谜团就此被解开。

据统计，在沈超从事火灾调查的4年间，共参与百余起火灾案件的调查，火灾原因查清率达95%以上，对人员伤亡火灾的原因查清率达100%，无一起被要求重新认定或涉及行政诉讼。

致力防控除隐患

从事火调工作后，沈超时常会遇到悲伤无助的火灾当事人，这也促使他更积极地参与到火灾事故防控和消防宣传教育中，尽力把消防知识普及给群众。

今年7月，在消防安全检查时，沈超发现辖区内好多出租房的多功能应急灯有问题。灯上虽然有照明功能和疏散指示标志，但因为两者安装位置不对，导致无法达到消防要求。

沈超立即展开对此事的调查。经多方了解，沈超锁定了这批应急灯来自湖州一家五金店。起初，商家还想推脱，直到沈超出示了房东的购买清单后，才从隐蔽的角落里拿出这款“应急灯”，并承认是不合格产品。最终，所有存货被没收，老板也受到了严厉的批评教育。同时，沈超还对挨个儿对房东们进行了消防知识宣讲，提醒他们一定要从正规渠道购买合格的消防应急物品。

